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Rozdziat 5. Trzecie prawo dynamiki Newtona
Wzajemne oddziatywania

1. Nellie Newton trzyma na dtoni pozostajace w spoczynku jabtko o wadze 1 N.

Przedstawione wektory sit to sity dziatajace na jabtko. N
a. Stwierdzenie, ze ciezar jabtka wynosi 1 N, oznacza, Ze na jabtko dziata

skierowana w doét sita grawitacji o wartosci 1 N wywierana przez

[Ziemie] [jej rekel.
b. Reka Nellie podtrzymuje jabtko sitg normalng N, ktéra dziata w

g.

h.

w kierunku przeciwnym do W. Mozemy powiedzie¢, ze sita N

[jest rbwna W] [ma taka sama wartos¢ jak W1].
Poniewaz jabtko jest w spoczynku, sita wypadkowa dziatajgca na jabtko jest [zerowa] [niezerowal.

Poniewaz N jest réwna i przeciwnie skierowana w stosunku do W, [mozemy] [nie mozemy]
powiedzie¢, ze N i W tworzg pare akcja-reakcja. Wynika to z faktu, ze akcja i reakcja zawsze

[dziataja na ten sam przedmiot] [dziatajg na ré6zne przedmiotyl], a tu widzimy sity Ni W
[obie dziatajace na jabtko] [dziatajace na rézne obiekty].

Jezeli zgodnie z zasada ,Jesli AKCJA to A dziatajace na B, to REAKCJA jest B dziatajace na A"
powiemy, ze akcja to Ziemia ciggnaca jabtko w doét, wowczas reakcja to sita

[z jaka jabtko ciagnie Ziemie w goére] [N, z jaka reka Neli pcha jabtko w goérel.
Powtérzmy, aby to podkresli¢: widzimy, ze sity N i W sg sobie rowne i przeciwnie skierowane

[i stanowia pare akcja-reakcja] [ale nie stanowig pary akcja—reakcjal.

Aby okresli¢ pare sit akcja-reakcja w dowolnej sytuacji, nalezy najpierw
okresli¢ pare wzajemnie oddziatujgcych obiektow. Co$ oddziatuje

z czyms innym. W tym przypadku cata Ziemia oddziatuje (grawitacyjnie)
z jabtkiem. Czyli Ziemia ciagnie jabtko w dét (nazwijmy to akcja),

a jabtko ciggnie Ziemie w goére (reakcja).
J i g W gore ja) mch prosciej, Ziemia przycigga jabtko (akcja),
_ a jabtko przyciaga Ziemie (reakcja).

h\\

) Albo lepiej: jabtko i Ziemia przyciagaja sie
wzajemnie rdwnymi i przeciwnymi sitami,

ktére stanowia jedno wzajemne
oddziatywanie.

Inng para sit sa N (pokazana) oraz sita skierowana w dof, z jaka jabtko dziata na dton Nellie
(niepokazana). Ta para sit [jest] [niejest] para akcja—reakcja.

Zatézmy, ze Nellie pcha teraz jabtko w gére z sitg 2 N. Jabtko

[nadal jest w rbwnowadze] [przyspiesza do gory], aw poréwnaniu z W wielkos¢ N

[jest taka sama] [jest dwa razy wieksza] [nie jest ani taka sama, ani dwa razy wiekszal.

Gdy jabtko opuszcza reke Neli, N jest [zerowa] [nadal dwa razy wieksza od W1, a sita wypadkowa
dziatajaca na jabtko jest rowna [zeru] [tylko W] [nadal W - N, czyli jest ujemnal.
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Rozdziat 5. Trzecie prawo dynamiki Newtona
Rozktad wektorow sit na sktadowe

W kazdym przypadku na kamien dziata jedna lub wiecej sit. Uzywajac otéwka i linijki, narysuj doktadny
rozktad wektorow sit, ilustrujacy wszystkie sity skladowe dziatajagce na kamien i zadne inne. Pierwsze dwa
przypadki sg podane jako przyktady. Z reguty rownolegtoboku w przypadku 2 wynika, ze suma wektorowa
A + B jest réwna co do wartosci W i przeciwnie do niej skierowana (czyli A + B = -W). To samo zréb

dla przypadkéw 3 i 4. Narysuj i oznacz wektory sit ciezkosci i sity normalnej podporu w przypadkach

od 5 do 10 oraz odpowiednich sit w przypadkach 11 12.

1. Stan rébwnowagi

2. Stanréwnowagi
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3. Stanrownowagi

4. Stan réwnowagi
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5. Stan rownowagi
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6. Przesuwanie ze stata predkoscia
bez tarcia
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7. Opdznienie wskutek tarcia

8. Stan réwnowagi
(tarcie zapobiega poslizgowi)

9. Kamien zsuwa sie (bez tarcia)

7

10. Stan rownowagi

11. Kamien spada swobodnie
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12. Spadanie z predkoscia
koncowa
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Dzieki
Jimowi Courtowi.



